Musterlösung
Klasse: KB 05 a
   1. Klassenarbeit
 Datum: 19.12.2005




Grundstufe

Fach: Rechnungswesen

Themen:     
Dreisatz; Prozent- und Währungsrechnung; Verteilungsrechnung


Jürgens International-Café

Jürgen M. hat im Vorfeld der FIFA-Weltmeisterschaft im kommenden 

Jahr umgesattelt. Vom Lehrer zum Caféhausbesitzer.

Er verspricht sich davon, eine Marktlücke entdeckt zu haben und beabsich-

tigt seine Geschäfte nun in Angriff zu nehmen.

Auftrag 1:

So hat er ein Areal angemietet und kalkuliert seine Kaffeepreise. Für das 

Kaffee setzt er 1.500,00 € bei 220 m² an. 

Wie viel Mietkosten sind für die Küche mit 80 m² anzusetzen?

Lösung:
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Auftrag 2:
Er stellt eine Servierkraft zum Stundenlohn von 8,50 € ein. Leider fordert 

diese nach einer Tarifanpassung des Gaststättengewerbes eine Verringerung 

der Arbeitszeit von 40 Stunden auf nunmehr 38 Stunden bei vollem Lohnaus-

gleich.

Um wie viel muss der Stundenlohn angehoben werden? 

Lösung:
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Das Geschäft läuft aber dennoch sehr gut an und Jürgen M. beherbergt 

auch internationale Gäste.

So sitzen ein Schweizer, ein Brite und ein Däne eines Tages in seinem Café.

Als Jürgen M. die Rechnung von 25,20 € präsentiert übernimmt der Schweizer gönnerhaft den Gesamtbetrag. „Hier sind 40 Franken, der Rest ist für Sie!“

Auftrag 3:
Wie hoch ist der Rest, wenn am Abend der Betrag in € getauscht wird?

Lösung:
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Der Rest beträgt 0,61 €.

Auftrag 4:
Bei dieser Gelegenheit möchte der Brite von Jürgen M. wissen, wie viel 

Schweizer Franken er für seine 250 GBP bei der örtlichen Bank erhalten 

wird.

Lösung:
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Auftrag 5:
„Da bin ich schon weiter!“, meinte der Däne, „ich habe für 200 DKR 27,50 € 

in bar erhalten.“ 

Zu welchem Wechselkurs wurde hier abgerechnet?

Lösung:

[image: image5.wmf][

]

2001

7,27

27,50

xDKR

×

==


Auftrag 6:
Ab und an kommen auch schon etwas exotische Gäste ins Kaffee. 

Bei der Rechnung will man mit Rand, Forint und Zloty bezahlen.

Aus welchen Ländern kommen die drei Gästegruppen?

Lösung:
Rand => Südafrika;   Forint => Ungarn;   Zloty => Polen

Heute Morgen hat Jürgen M. eine frische Kaffeebohnenlieferung erhalten. 

Der Großhändler hat ihm 10 % Rabatt gewährt, so dass die Rechnung inkl. 

MWSt. 16.480,00 € betrug.

Auftrag 7:
a)
Wie hoch ist der Nettobetrag der Rechnung (d.h. ohne MWSt.)?

Lösung:
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b)
Wie hoch wären die Anschaffungskosten ohne die Rabattgewährung 

gewesen?

Lösung:
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Da sieht er in der Kaffeeangebotsliste ein internationales Angebot von 

einem Kaffeehändler in Mexiko: 10 Tonnen Kaffeebohnen zu 12.000 USD.

Auftrag 8:

Wie viel Euro müsste er für den Kaffee investieren, wenn wie im internatio-

nalen Zahlungsverkehr üblich per Überweisung gezahlt wird, die zusätzlichen Nebenkosten pro Tonne Kaffee 80 USD betragen und bei der Bank 75 € an 

Gebühren anfallen?

Lösung:
Gesamtpreis in USD: 12.000,00 + 10 * 80,00 = 12.800,00



€-Betrag der USD-Summe:



Bank kauft € an, damit USD überwiesen werden können



=> Devisen – Geld – Kurs: 1,1957
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Gesamtbetrag: 10.705,03 + 75,00 = 10.780,03 €

Vor kurzen hat Jürgen M. eine Werbekampagne für 2.500,00 € geschaltet 

und bemerkt erfreuliche Umsatzsteigerungen in seinen drei Kaffeehäusern. 

Das erste hat einen Umsatzzuwachs von 10.000,00 €, das zweite einen von 

12.000,00 € und das dritte einen Zuwachs von 6.500,00 € erfahren.

Auftrag 9:

Wie sind die Kosten für die Werbekampagne aufzuteilen?

	Haus
	Umsatzzuwachs
	Anteil
	Anteil Werbekamapgne

	Café 1
	10.000,00
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	Café 2
	12.000,00
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	Café 3
	6.500,00
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	Summe
	28.500,00
	1
	2.500,00


Anlage: Kurstabelle

Bitte bearbeiten Sie alle Aufgabe auf Basis der gegebenen Kurstabelle:

Kurse für 1 € aus Sicht der Bank

	
	
	Devisen
	Sorten

	Nr.
	Land
	Währung
	Geld
	Brief
	Ankauf
	Verkauf

	1
	USA
	USD
	1,1957
	1,2017
	1,1600
	1,2000

	2
	Schweiz
	CHF
	1,5437
	1,5477
	1,5200
	1,5500

	3
	Großbrit.
	£
	0,6756
	0,6796
	0,6600
	0,6800


(Quelle: „Die Rheinpfalz“ vom 17.12.2005)
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